

开好局 强信心 促发展

截至去年末 云南省属企业资产 总额达3.11万亿元

8月1日，“开好局、强信心、促发展——贯彻落实党的二十大精神”系列新闻发布会云南国资国企ESG可持续发展行动国资专场发布会举行。云南省人民政府国有资产监督管理委员会党委委员、副主任刘成志表示，紧扣省委省政府“3815”战略部署和全省国企改革发展大会精神，省国资委正高标准推动实施ESG可持续发展行动，推动云南国资国企实现更高质量发展，更有能力服务社会回馈民生、更好聚焦国之大者服务国之所需；将把国有企业努力打造成为人与自然和谐共生的绿色企业、享有良好社会声誉的责任企业、治理科学运转健康的现代企业和更可持续发展的“百年老店”。

将通过ESG把国企打造为“百年老店”

ESG是环境、社会和治理的首字母缩写，是一种关注企业在环境、社会及公司治理维度绩效表现的投资理念和企业评价体系。

刘成志介绍，近年来，在可持续发展成为时代主旋律的大背景下，全球ESG工作迅猛发展，倒逼企业在经营过程中更加关注环境保护、社会责任和公司治理问题，主动披露与可持续发展相关的诸多信息。

从国内来看，ESG可持续发展理念与党的二十大系列部署高度契合。国务院国资委等相关部门机构和中央企业积极推动构建与国际接轨、具有中国特色的ESG体系，制定绿色发展、社会责任、公司治理等ESG相关领域系列标准，践行ESG理念成为企业实现高质量发展的“新课题”“必答题”。我省制定出台《关于国有企业履行社会责任(ESG)的意见》，发起ESG发展昆明倡议，推动云南国资国企更加主动担当使命履行责任，更有能力服务社会回馈民生、更好聚焦国之大者服务国之所需，旨在努力把国有企业打造成为人与自然和谐共生的绿色企业、享有良好社会声誉的责任企业、治理科学运转健康的现代企业和更可持续发展的“百年老店”。

省属企业资产总额同比增长10.79%

去年全年，省属企业完成固定资产投资1292.1亿元，同比上升27个百分点，主业投资额占比达99.19%。58个央企入滇合作项目完成超900亿元投资，98户“两非两资”企业、229户“僵尸企业”全部完成处置。442户企业完成公司制改革，“三供一业”全面分离移交，省属企业集团内设机构压减20%。补强短板培育优势，2户企业入选专精特新“双示范”企业名单，近3年累计创新研发投入220.47亿元，年均增长11.44%，建成省部级以上国家重点实验室19个，一批稀贵金属、有色化工等关键核心技术攻关取得重大突破。

至去年末，省属企业资产总额3.11万亿元，同比增长10.79%，净资产8777亿元，同比增长10.1%，经营性净现金流704.6亿元，较同期增长18%，创造利税232.03亿元。6户省属企业资产总额超千亿元，1户企业稳居世界500强，6户企业入榜中国500强榜单。

建成国家级绿色矿山7座

打造省级锂资源开发、碳资产管理平台，统筹1000万千瓦光伏资源开发利用。建成国家级绿色矿山7座，绿色工厂21个，打造绿色产品超110个。省属企业获评国内肥料行业绿色标杆，入围国家级绿色矿山试点，荣获民航“打赢蓝天保卫战先进单位”，开云南省碳排放权质押贷款先河。

成功打造中国林浆纸一体化典范企业；投资运营亚洲最大垃圾气化发电项目，形成绿色“一带一路”项目良好示范；推行绿色智慧工地管理，全面提升资源节约和循环利用水平。

推动中老亚洲象科研合作

沿江沿湖投资建设污水处理厂超30座、污水处理站140余座；开展洱海源头治理，投资9亿元引入优质山泉净化水体；参与实施“湖泊革命”，完成投资近170亿元；“百村”污水收集、湿地保护建设、环湖搬迁治理收获综合效益；牛栏江活水润滇已稳住滇池全湖IV类水质；“风花雪月号”首航开启洱海游船零排放时代。

保护生物多样性，推动中老亚洲象野外救助和繁育研究科研合作，成功救护野生亚洲象26头，繁殖幼象9头，成活率保持100%。开展滇金丝猴保护、繁育和科研，建成路域生物多样性科普示范园，为人与自然和谐共生的现代化建设贡献云南国资国企力量。

减免房租超11.91亿元

2022年，省属企业累计实现劳动生产总值791.8亿元，创造社会贡献总额1293亿元，在奋斗中不断实现人民对美好生活的向往。积极投入基础设施建设，建成通车7条高速，新增里程超400公里；完成306个高速绿化景观带、64个绿美服务区提升改造；3项兴水惠民工程入选水利部“人民治水·百年功绩”名单。“减费让利”惠企利民，金融让利3.06亿元助企纾困；煤炭让利7.29亿元保障火电燃料需求；公路减免通行费超50亿元降低社会物流成本；全省国有企事业单位累计减免房租超11.91亿元，惠及近5.16万户服务业小微企业；捐赠事项41件，金额约3085.4万元。

去年国企招聘高校毕业生9243人

稳岗拓岗保障就业，积极构建和谐国资，引导鼓励企业适度扩大招聘规模，保障重点群体就业，省属企业职工人数超20万人，全年国企共招聘高校毕业生9243人，另外带动社会就业超过20万人。

实施化肥“保供稳价”，服务5亿亩耕地夯实大国粮仓；推进粮、胶、糖、茶、果产业安全发展，让高原特色美味在中国人自己的饭碗里飘香。融入“一带一路”建设辐射中心，出资602亿元推动“八出省、五出境”铁路主骨架和“建网提速”工程建设。中越“百年米轨”重焕生机；中缅跨境联运实现“一箱到底”；中老命运共同体建设成果丰硕。

统筹推进乡村振兴和民族团结，投入超2亿元，帮扶项目超300个。把边境民族村寨建成突显民俗风情和边乡特色的示范型小康村；让20余万吨云品插上致富翅膀飞出云南；用林纸产业发展带动当地创收增收；建特色文旅项目引领民族地区生态宜居、兴旺致富。

全面从严治党建设清廉国企，深入实施省属企业腐败治理专项整治，常态化开展违规经营投资损失责任追究，向纪检监察机关移交一批问题线索，督促企业挽回损失60多亿元，一批影响企业健康发展的顽瘴痼疾得到有效化解。

嵩明换电站为全国首座A+S换电站

昆明市人民政府副市长张彦介绍，截至去年12月31日，昆明市属监管企业资产总额为9868.06亿元，全年实现营业收入1096.06亿元，现金流量净额96.95亿元。

昆明市努力促进能源结构转型，助力“双碳”目标实现。昆明中北集团完成882辆新能源巡游出租车置换工作，年碳排放量减少1万余吨；昆明公交集团完成14个公交车场285个充电桩建设，减少二氧化碳排放量约3.03万吨；昆明发展投资集团建成充电站112座，共计1425枪，建成换电站27座，其中嵩明换电站为全国首座A+S换电站。

2022年，昆明自来水集团云龙水库出动水质检测船只108次，全年总体水质类别为Ⅱ—Ⅲ类；对清水海水库一、二级饮用水源保护区巡查388次，全年Ⅱ类原水水质达标率为73%。昆明自来水集团9个水厂自用水率下降到1.61%，优于全国同行业水平。昆明滇池水务公司水质净化厂站增加到65座，日处理能力提高至203万方，约占全省45%、昆明市95%，出水各项水质指标均优于国标一级A标。昆明滇投公司累计投入各类作业船舶2.88万台班、人工16.15万个工日，累计打捞处理富藻水约2881万立方米，310平方公里水域实现湖面保洁全覆盖，累计打捞处置各类漂浮废弃物约8600吨。

昭通新机场 力争2024年国庆前建成投运

昭通市人民政府副市长刘和开介绍，昭通深入贯彻落实“交通强国”“交通强省”战略部署，市属国企2016年以来，累计完成综合交通投资2336亿元。全市高速公路通车里程增至992公里，位列全省第四，基本实现县县通高速，硬化了农村公路23000公里，实现了村村通邮、村村通客车，打通了工业品下乡的“最后一公里”和农产品进城的“最后一公里”。成贵铁路建成投运，渝昆高铁全线开工，水富港跃升为千万吨级枢纽港口，3000吨级通江达海，新机场启动建设，完成投资6.74亿元，力争2024年国庆前建成投运。

“十三五”以来，昭通市高投公司打通出滇入川进黔大通道11个，基本形成全市“2小时交通圈”和周边城市“4小时公路交通圈”；完成水富港扩能改造工程，使水富港从年吞吐量仅64万吨的小码头，一跃成为全省唯一实现3000吨级以上船舶江海直达，吞吐能力突破1000万吨的重要枢纽港口，成功入选全国“水、铁、公”多式联运示范工程。“十四五”期间，计划投资1670亿元，开工建设高速公路794.2公里。现在已经开工了9条，在建430公里，投资950亿元。

昭通市航旅集团推进“交通+旅游”深度融合，投资38亿元建成大山包一级公路，昭阳主城区至大山包景区通行时间缩短至1小时左右，解决周边沿线26万群众出行难题。

本报记者 张勇